



# Собери карту Белгородской области



Продолжаем собирать карту нашей области. На очереди десятый фрагмент, посвящённый северному соседу Чернянского района – Старооскольскому городскому округу. Запомните, называть его районом неправильно, ведь с 2007 года он получил статус городского округа. Наш герой был образован в 1928 году, а в 1954-м вошёл в состав образованной Белгородской области. Старооскольцы называют свой край «сердцем» Курской магнитной аномалии. Совсем неудивительно: здесь работает известный на весь мир Оскольский электрометаллургический комбинат, а руду добывает Стойленский горно-обогатительный комбинат.



## 5 интересных фактов о Старооскольском городском округе

1

«Столицу» нашего округа-героя – Старый Оскол – заслуженно можно назвать старинным городом. Крепость Оскол основали в 1593 году по указу царя Фёдора Иоанновича для защиты южных рубежей Московского государства.

Строить крепость отправили воеводу Ивана Солнцева-Засекина, городского голову Ивана Мясного и подьячего Михайло Нечаева. Эту троицу и называют основателями города. Кстати, в их честь в центральной части города установили памятник. Говорят, он находится практически на том самом месте, где более четырёх веков назад заложили крепость Оскол. К слову, Старый Оскол стал «Старым» только в 1655 году. Именно в этот год город Царёв-Алексеев переименовали в Новый Оскол.



Памятник  
основателям города

2



Глиняные игрушки сестёр  
Гончаровых

Старооскольская земля известна своими глиняными игрушками. Говорят, в слободе издавна жили гончары-ремесленники. И тому свидетельство – игрушки, найденные при раскопках. Историки относят их к XV-XVI векам. Гончары-мужчины делали из глины крынки, кувшины и горшки, а женщины и дети лепили свистульки. После обжигали их и расписывали. Жалко, к 30-м годам прошлого века известный промысел начал забываться. Хорошо, в 1985 году в Старый Оскол приехал московский коллекционер Михаил Никитин. Он разыскал сестёр Ольгу и Наталью – дочерей известного гончара Михаила Гончарова – и упросил их слепить по памяти и расписать несколько десятков игрушек. И уже на Всероссийской выставке

«Народное гончарное искусство» в 1987 году красовались и старооскольские игрушки: петушок на высокой ножке, уточки, коровка, бабка, держащая в руках свисток... Для игрушек выбирают яркие цвета – красный, зелёный, малиновый, жёлтый... Раскрашивают незамысловато – в полосочки, звёздочки.

С 2014 года в селе Незнамово проводят праздник-ярмарку «Оскольская игрушка». Посетители могут не только увидеть выставку изделий народного промысла, но и сами попробовать слепить игрушку.

## 3

История Старого Оскола связана с именем самого Петра Великого. Есть свидетельства, что царь бывал в здешних краях в 1703 году. Правда, проездом. Известный историк Николай Полевой в своём исследовании писал: «Узнав, что в крае возделывают коноплю для пеньки и ткут отменный холст из оного материала, царь решил, что Старый Оскол – то место, где можно вить канаты и шить паруса для кораблей Азовской флотилии».



Портрет Петра I.  
Поль Деларош (1838)

## 4



Памятник женщинам-  
строителям железной дороги  
Старый Оскол – Ржава

## 5

Старооскольский край – родина выдающихся деятелей науки, культуры и спорта. Здесь родились актёр Мариинского театра **Иван Ампилов**; незрячий писатель-эсперантист, музыкант **Василий Ерошенко** (о нём мы рассказывали вам, ребята, в № 2 за февраль 2017 года); скрипач, заслуженный деятель искусств России **Михаил Эрденко**; художник **Петр Фомин**. А ещё – многократный чемпион мира по смешанным единоборствам и боевому самбо, которого прозвали Последним императором. Догадались, о ком мы? Конечно, о **Фёдоре Емельяненко**. Правда, родился он в городе Рубежное (Украина). Но когда ему было всего два годика, семья переехала жить в Старый Оскол.



Михаил Эрденко

# Карта Старооскольского городского округа

## ● Старый Оскол

В 1890 году в селе Обуховка родился известный писатель, переводчик, музыкант Василий Ерошенко. Он изучил более десяти языков и вошёл в историю как классик японской литературы. Собрание сочинений Василия Яковлевича перевезвалось в Японии шесть раз. На русском языке его произведения впервые выпустило Белгородское книжное издательство в 1962 году. В 1990-м в Обуховке открыли Дом-музей Василия Ерошенко. В Белгороде работает специальная библиотека для слепых, которая носит его имя.

## ● Обуховка

В 1886 году в селе Барапово Старооскольского уезда Курской губернии (ныне – Горшеченского района Курской области) родился известный скрипач и композитор Михаил Эрденко. Он выступал не только для русской публики, но и играл в Польше, Эстонии, Латвии, Литве, Германии и даже в Китае и Японии. Михаил Гаврилович сочинил «Сонагу в старинном стиле» для скрипки и фортепиано, скрипичные пьесы, романсы. Имя Эрденко носит Старооскольская детская школа искусств, а в Белгороде в память о нём проводят Международный конкурс юных скрипачей.



В следующем  
номере ищите  
карту и интересные  
факты из истории  
Губкинского  
городского округа